Приложение

Теоретический опрос 

Вопрос
ответ

1) Назовите возможные случаи взаимного расположения двух прямых в пространстве
а) прямые пересекаются, т.е. имеют одну общую точку;

б) прямые параллельны, т.е. лежат в одной плоскости и не пересекаются;

в) прямые скрещивающиеся, т.е. не лежат в одной плоскости. 

2)Сформулируйте признак скрещивающихся прямых
Если одна из двух прямых лежит  в некоторой плоскости, а другая прямая пересекает эту плоскость в точке, не лежащей на первой прямой, то эти прямые скрещивающиеся.

3) Чему равно расстояние между скрещивающимися прямыми?
а) Расстояние между скрещивающимися прямыми равно длине отрезка общего перпендикуляра к этим прямым;

б) Расстояние между скрещивающимися прямыми равно расстоянию от точки, являющейся проекцией одной из данных прямых на перпендикулярную ей плоскость, до проекции другой прямой на эту  же плоскость

4) Чему равен угол между скрещивающимися прямыми?
Угол между скрещивающимися прямыми равен углу между двумя  пересекающимися прямыми, параллельными этим скрещивающимся  прямым

Работа в парах

1. Задача:

Прямая СD проходит через вершину треугольника АВС и не лежит в плоскости АВС, Е и F – середины отрезков АВ и ВС.

а) докажите, что СD и ЕF – скрещивающиеся прямые;

б) найдите угол между прямыми СD и ЕF, если угол DCA=60°.

Дано: 
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АВС, CD-прямая, CD
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(АВС), точка Е-середина АВ,

 точка F- середина ВС, 
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 DCA=60°.

а) Доказать: СD и EF- скрещивающиеся;

б) Найти угол между прямыми СD и EF.

Доказательство: (см. рис.1)

         [image: image4.png]


                   EF – средняя линия 
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АВС, ЕF
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 (АВС),                CD

(АВС),  СD

(АВС)  в точке С, значит , 

СD и EF- скрещивающиеся прямые.

Решение:

EF || CA- по свойству средней линии

АВС, 

значит, угол между прямыми СD и EF будет считаться углом между прямыми DC и CA, т.е. 

 DCA=60°. 

Ответ: а) СD и EF- скрещивающиеся

                         б) 60°.

2. Задача:

Плоскости à и ß пересекаются по прямой l. Прямая а параллельна прямой l и является скрещивающейся с прямой b:

    Определите , могут ли прямые а и b:

а) лежать в одной из данных плоскостей;

б) лежать в разных плоскостях à и ß;

в) пересекать плоскости à и ß. ( В случае утвердительного ответа укажите взаимное расположение прямых а и b.

     Решение: (см. рис.2)

а) Т.к.  а и b – скрещивающиеся, то они лежат в разных плоскостях;

 не могут лежать в одной плоскости;

б) Т.к.  а и b – скрещивающиеся, то они могут лежать только  в разных плоскостях;

в) Если прямая а 

 à, то а 

 l – что противоречит условию а || l, если прямая а

 ß, то а 

 l – что противоречит условию а || l; прямая b может пересекать плоскость à, не пересекает плоскость ß.



Выполнение упражнений

3. Задача:

В правильной шестиугольной призме АВСDEFA1B1C1D1E1F1 c высотой Н и стороной основания а найти расстояние и угол между прямыми  АА1 и D1E.

Решение: (см. рис.3) Плоскость грани DEE1D1  содержит  прямую D1E и параллельна АА1. 

                         Т.к. АЕ

ЕЕ1 и АЕ

DE, то АЕ 

 (DD1E1) и длина АЕ   равна         расстоянию между АА1 и D1E.

               

АЕF-равнобедренный, АЕ = а

;


                         Угол 

 между АА1 и DE равен 

D1EE1.

Следовательно, tg 

=


Ответ: АЕ=а

; 

=  arctg


4. Задача:

Ребро куба равно 1. Найдите расстояние между скрещивающимися диагоналями двух соседних граней куба.

Решение: (см. рис.4) Решим задачу методом ортогонального проектирования.

Для D1C построим плоскость 

=АDC1B1, 

т. к.DC1 

 D1C, АD

D1C, 



 EMBED Equation.3 
D1C.

Проекция D1C на плоскость 

 будет точка О.


Через А1 проведём прямую параллельную D1C,

 проекция А1В на 

 - О1.

Выносной чертёж (см. рис.5)


Из точки О опускаем перпендикуляр ОН,

ОН – искомое расстояние.

Соединим О1  и О.

 О1 D=

(т.к. а = 1) , 

ОН=(ОD1* ОО1)/О1D; 

ОН=


Ответ: 

.

5. Задача:

      Основанием прямой призмы служит равнобедренный прямоугольный треугольник. Высота призмы равна гипотенузе основания. Вычислить величину угла между непересекающимися диагоналями двух неравных граней призмы.(см. рис. на слайде 8)

Решение: (см. рис.6)

                 Зададим в (АВВ1) параллельный перенос, при котором А

А1, В1

В2; 

Т.е. прямая АВ1

А1В2.



                   Угол, образованный скрещивающимися прямыми А1С и АВ1, перейдёт в 

СА1В2.

Пусть АС = СВ = а. Тогда АВ =АА1=а

;

А1В2=АВ1=


А1С=а

; СВ2=3а (из 

СВВ2).

                  По теореме косинусов: 9а2=3а2+4а2-2а 

 * 2а * cos CA1B2, 

отсюда 

cos CA1B2= -

.

                 Поскольку cos CA1B2 <0, заключаем, что 

 CA1B2 – тупой.

(Но углом между двумя прямыми называется меньший из углов, образованных этими прямыми, т.е. cos 

= cos (180°- 

 CA1B2)= 

.

Следовательно, 

= arccos

.

Ответ: 

= arccos

.

Домашнее задание:

№6.

 Сторона основания правильной четырёхугольной призмы равна 15, высота равна 20. Найдите кратчайшее расстояние от стороны до не пересекающей её диагонали призмы.

№ 7. 

В правильной шестиугольной призме АВСDEFA1B1C1D1E1F1 c высотой Н и стороной основания а найти расстояние и угол между прямыми  AF и  BE1.
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